

# 从品种审定角度看销售不在适宜种植区域种子行为定性处罚

张立根<sup>1</sup> 冯 猛<sup>2</sup> 刘瑞江<sup>2</sup>

(<sup>1</sup>江苏省盐城市阜宁县农业行政执法大队,阜宁 224400; <sup>2</sup>江苏省盐城市农业行政执法支队,盐城 224002)

**摘要:**应当审定的农作物品种是指准备推广、销售的主要农作物品种;农作物品种审定是指特定区域(适宜种植区域)内的审定;将不在适宜种植区域的种子销售给其他种子经营者的,属于合法行为;将不在适宜种植区域的种子销售给直接使用的种植户(即终端销售行为)的,属于销售应当审定而未经审定种子的违法行为;行政处罚的证明标准是确实充分。

**关键词:**种子;适宜种植区域;品种审定;销售

新修订的《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)自2016年1月1日实施以来,种子市场秩序得到进一步规范,特别是《种子法》对违法行为的处罚以货值金额作为罚款计算依据,加大了对违法生产经营种子行为的打击力度,慑于《种子法》实施后各级种子执法部门的严厉执法态势,大多数的种子生产经营者不敢、也不想再违法生产经营种子。但是,我们也看到,新修订的《种子法》实施后,执法实践中也出现了因对《种子法》某些条款存在不同的理解,导致同一行为在不同地区的处理结果不同。如销售不在适宜种植区域种子行为,有的地方认为是合法行为不能处罚,有的地方认为是违法行为应当处罚;大多数地方因为农业部相关答复被废止,失去定性依据,不敢查处,导致不在适宜种植区域的种子泛滥;有的地方已经占本地区种子品种的半数以上,给当地农业生产安全带来严重隐患。

## 1 问题的提出

在执法实践中,对于销售不在适宜种植区域种子行为的定性存在不同的争论,争论的焦点在于不在适宜种植区域的种子属不属于应当审定而未经审定的种子。当前有两种不同观点,一种观点认为:不在适宜种植区域的种子,事实上已经审定,不管该品种是不是在适宜种植区域内销售,它都是经过审定的,不能将明明经过审定的种子认定为未经审定的种子,因此,销售的种子只要是经过审定的,不管是否在适宜种植区域销售,都是合法行为。另一种观点认为:品种审定都是有区域限制的,我们所说的品

种审定,都是在特定区域内的审定,离开这个特定区域,该品种当然未经审定,将不在适宜种植区域的种子销售给其他种子经营者的,属于合法行为;将不在适宜种植区域的种子销售给直接使用的种植户的,属于销售应当审定而未经审定种子的违法行为。

## 2 分析与讨论

笔者赞同第二种观点。

**2.1 哪些品种应当审定** 《种子法》第十五条规定,“国家对主要农作物和主要林木实行品种审定制度”;《主要农作物品种审定办法》第三条规定,“本办法所称主要农作物,是指稻、小麦、玉米、棉花、大豆”。由此可以确定,执法实践中品种审定,就是稻、小麦、玉米、棉花、大豆5种作物的品种审定。

《种子法》第二十三条第一款规定,“应当审定的农作物品种未经审定的,不得发布广告推广、销售”,也就是说,某一品种只有当准备将该品种的种子在市场上向用种者或农民推广或销售时,必须先通过品种审定<sup>[1]</sup>。

**2.2 品种审定与适宜种植区域的关系** 农作物品种审定具有法定的程序,只有依照法定程序通过审定,才属于经过审定的品种。依据《主要农作物品种审定办法》,品种审定要经过申请、受理、品种试验、审定和公告等程序,其中,品种试验是主要的决定性的内容。

**2.2.1 品种试验是一定区域内的试验** 品种试验的第一项内容是区域试验,《主要农作物品种审定办

法》第十八条规定,“区域试验应当对品种丰产性、稳产性、适应性、抗逆性等进行鉴定,并进行品质分析、DNA指纹检测、转基因检测等”。每一个品种的区域试验时间不少于2个生产周期,田间试验设计采用随机区组或间比法排列。同一生态类型区试验点,国家级不少于10个,省级不少于5个。第十九条又明确规定,“生产试验在区域试验完成后,在同一生态类型区,按照当地主要生产方式,在接近大田生产条件下对品种的丰产性、稳产性、适应性、抗逆性等进一步验证”。从这两条以及后续审定规定可以看出,品种审定的第一步就是区域试验,一个品种只有在某个特定区域试验完成后才开始在同一生态类型区进行生产试验,如果试验结果符合要求,试验区域适宜该品种发挥生产性能,才能通过审定。由此可知,所谓的品种审定,它是特定区域的审定,该区域就是区域试验和生产试验确定的适宜种植区域。

**2.2.2 品种审定和适宜种植区域的关系** 根据《主要农作物品种审定办法》第十八、十九条,品种试验是对特定区域内品种丰产性、稳产性、适应性、抗逆性的鉴定,品种审定的基础是品种试验,数据来源于该试验区域内的试验结果,反映的是该品种在该区域的表现,离开了这个区域,品种试验失去依据,品种审定自然无从谈起。品种通过审定,前提当然是该品种适宜在该区域种植,若一个区域不在该品种审定的适宜种植区域,要么该品种在该适宜种植区域从来就没有申请审定,要么就是没有通过审定,该品种相对于该适宜种植区域之外的区域,应当属于未经审定的品种。

举例来说,某品种对应的生态区域有A、B、C3个区域,因自身财力问题,只申请在A、B2个区域进行品种试验,经过审定,A区域为适宜种植区域,B区域为不属于种植区域未通过审定,那么对于该品种来说,在A区域属于经过审定的种子,在C区域属于未经审定的种子,在B区域其虽申请审定但未通过审定,也属于未经审定的种子。

**2.3 销售行为与种子定性的关系** 对销售不在适宜种植区域种子行为的定性,尤要确定种子的落地地。依上所述,农作物品种审定是有区域条件的审定,只有种子落地的地点不在适宜种植区域,该种子才可以因该品种在落地区域没有经过审定而被认定

为应当审定而未经审定的种子。

只要不是终端销售行为,就无法判断该种子会在何处落地,落地地是否属于该种子的适宜种植区域,故对于种子经营者之间的交易行为,不考虑适宜种植区域问题,这也与为提高市场开放度,建立全国统一的种子大市场,新修订的《种子法》取消了种子生产经营的区域限制<sup>[2]</sup>相吻合。

由以上的分析认为,将不在适宜种植区域的种子销售给其他种子经营者的,属于合法行为;将不在适宜种植区域的种子销售给直接使用的种植户(即终端销售行为)的,属于销售应当审定而未经审定种子的违法行为,应当依据《种子法》第七十八条第一款第一项进行处罚。

### 3 行政处罚的证据固定和证明标准

执法实践中,对销售不在适宜种植区域的种子行为的定性因各地种子管理水平差异而呈现不同情况,有的地方种子管理力度大,种子经营备案工作做得好,销售单位按照规定建立规范的种子生产经营档案,种子来源清楚,去向明白,执法人员易于调查取证,对该类案件定性容易;有的地方种子管理水平低,力度小,经营单位既未建立规范的生产经营档案,也未保存相关票据,一查一头雾水,这种情况下当然无法对当事人的行为进行准确定性。

对于销售不在适宜种植区域种子行为的取证,一定要结合生产经营档案和台帐,查明种子的取向和最终种植地块,形成完整的证据链。一是要有内容完整的种子销售发票;二是要有记录种子来源和取向的进销存台帐和档案;三是要有当事人、证人或最终使用者的询问笔录;四是要有种子最终种植地块的证明材料<sup>[3]</sup>。

对于销售不在适宜种植区域种子行为的证明标准是确实充分。执法人员要明确的是,行政处罚案件只认定违法事实是否属实,故意过失不是行政违法案件的构成要件。根据《种子法》第三十六条规定,“种子生产经营者应当建立和保存包括种子来源、产地、数量、质量、销售去向、销售日期和有关责任人员等内容的生产经营档案,保证可追溯。种子生产经营档案的具体载明事项,种子生产经营档案及种子样品的保存期限由国务院农业、林业主管部门规定”。《农作物种子生产经营许可管理办法》第二十五条第一款第三项明确规定,种子生产经营档

# 河南省 60 个小麦品种(系)对茎基腐病的抗性鉴定与评价

赵凯 徐飞 宋玉立 王俊美 张姣姣 韩自行

(河南省农业科学院植物保护研究所 / 农业部华北南部作物有害生物综合治理重点实验室, 郑州 450002)

**摘要:**河南省在当前小麦生产中缺乏对茎基腐病的抗病品种, 近几年小麦茎基腐病发生与危害逐年加重。使用苗期茎基部滴注法对河南省 60 个小麦品种(系)进行了小麦茎基腐病的抗性鉴定, 旨在为抗病品种选育、利用以及病害防治提供可靠依据。结果表明:供试 60 个小麦品种(系)的病情指数在 15.29~75.52 之间。无免疫及高抗品种; 中抗品种有豫农 054 和天民 008, 占 3.33%; 中感品种有郑麦 366、望水白、国麦 301 和国麦 206, 占 6.67%; 高感品种(系)有植保 273、郑麦 99379、凭心 1 号等 54 个, 占 90.00%。结果可以看出, 河南省小麦品种对茎基腐病的整体抗性较差。

**关键词:**河南省; 小麦品种; 茎基腐病; 假禾谷镰孢; 抗性鉴定

小麦是河南省重要的粮食作物, 常年种植面积 540 万 hm<sup>2</sup>, 年总产量 3329.0 万 t, 面积和产量分别约占全国的 22.5% 和 26.4%<sup>[1]</sup>。小麦根和茎基部受病原菌侵染引起的多种根基部病害<sup>[2-3]</sup>, 目前在全国范围内普遍发生, 其中由小麦茎基腐病造成危害范围不断扩大, 而且发病程度有加重的趋势<sup>[4-5]</sup>。徐飞等<sup>[4]</sup>在 2016 年调查河南省 63 块麦田发现, 由小麦茎基腐病引起的病田率高达 65.1%, 当发病田块白穗率在 13.6%~36.1% 时, 产量损失可达 38.0%~63.1%。小麦茎基腐病主要由假禾谷镰孢 (*Fusarium pseudograminearum*) 引起, 病菌可以在土壤中病残体上长期存活, 直接侵染小麦根系, 造成根和茎基部枯死和腐烂, 从而影响地面植株生长,

造成枯白穗和子粒秕瘦等<sup>[6]</sup>。对小麦茎基腐病的防治十分困难, 田间发现病情时已经为时过晚。因此, 利用抗病品种是防治小麦茎基部病害经济有效的途径。本试验采用滴注法接种小麦苗, 对河南省 60 个小麦品种(系)进行小麦茎基腐病的抗性鉴定, 为抗病品种选育、利用以及病害防治提供可靠依据。

## 1 材料与方法

**1.1 试验材料** 供试 60 个小麦品种(系)为河南省推广品种和后备品种(系)(表 1), 分别由供种单位提供, 河南省农业科学院植物保护研究所小麦病害课题组收集保存。供试菌株 14LY24-2, 系从河南省洛阳市田间采集的小麦茎基腐病标样, 经分离后获得的致病力强的优势菌株, 经形态和分子鉴定后确认为假禾谷镰孢, 由河南省农业科学院植物保护研究所小麦病害课题组保存。

的结论, 由农业部作出答复, 将直接销售给用种者或者农民使用的不在适宜种植区域的种子定义为应当审定而未经审定的种子。

## 参考文献

- [1] 刘振伟, 余欣荣, 张建龙. 中华人民共和国种子法导读 [M]. 北京: 中国法制出版社, 2016: 56.
- [2] 吴晓玲. 《种子法》三个配套规章解读 [J]. 中国种业, 2016 (12): 1-4.
- [3] 冯猛. 销售不在适宜种植区域农作物种子的法律后果分析 [J]. 中国种业, 2017 (4): 32-35.

(收稿日期: 2018-04-08)

基金项目: 国家重点研发计划(2016YFD0300705, 2017YFD0201703); 河南省小麦产业技术体系(S2010-01-05)

通信作者: 宋玉立

案的流通销售方面, 要记录经办人、种子销售对象姓名及地址、品种名称、包装规格、销售数量、销售时间、销售票据。批量购销的, 还应包括种子购销合同。因此, 种子销售者在销售种子时, 应当知道种子销售对象的信息。

## 4 建议

鉴于修订前后《种子法》及其配套规章只是缩小了农作物种子品种审定范围等, 对有关适宜区域方面的规定没有大的变化, 建议维持全国人大法工委法工办复[2007]4 号及农业部农办政函[2006]8 号